Bai 3: M6 ta cac dai luong 13 ham sb

va bién sb trong cac mo hinh sau: N
1) Biéu d0 cot chi doanh thu y (triéu |
dong) cua 1 ctra hang trong thang x |
2) Quang duong s (km) di duoc 300
trong thoi gian t (gid) ctia mot chiée |
xe chay véi van tc khong doi bang

250
200
200 o
150
40km/h ‘ | .
3) SO tién y (dong) nguoi mua phai 100 T
tra cho x quyén vo ¢c6 gia 10 000 I
- 1 2 3 4

dong quyén

Doanh thu cua ctra hang

Bai 4: Khi do nhiét d9, ta c6 cong thurc
dbi tir don vi d6 C (Celsius) sang don vi
do F (Fahrenheit) nhu sau: F = 1,8C + 32
Theo em, F ¢6 phai 14 1 ham sé theo bién
s6 C hay khong? Giai thich.

Bai 5: Cac gié tri tuong trng cua hai dai luong x va y dugc cho trong bang sau:

X -3 -8 -6 -2 3 -8 -6 9

y 1 5 10 9 7 5 3 1

Hudng dan gidi: Pai lirong y khéng phdi la ham s6 cia dai lirong x vi voi gidi
tri cua x = -6 ta xac dinh dwoc hai gia tri cua y la 10 va 3

Pai lugng y c6 phai 1a ham s cua dai luong x khong? Giai thich.

Bai 6: Cac gid tri tuong Ung cua hai dai lugng x va y dugc cho trong bang sau:

X

4

-3

-2

-1

1

2

EEN

y

15

13

14

12

1

2

Dai lugng y c6 phai 1a ham s6 cuia dai lugng x khong? Giai thich.




Bai 7: Cac gia tri tuong img cua hai dai lugng x va y dugce cho trong bang sau:

X

-10

-8

4

2

0

2

y

1

3

5

7

7

5

Pai luong y c6 phai 1a ham s6 cta dai lugng x khong? Giai thich.
Bai 2: GIA TRI CUA HAM SO

Cho biét dai lugng y duogc tinh theo dai lugng x nhu sau: y =2x + 3

X 1 2 3 4

y=2x-4 -2 0 2

a) Tinh y khi x =4
b) Cho x mdt gid tri tuy y, tinh gia tri tuong img cua y?

Cach cho mot ham so

Ham s6 c6 thé duoc cho bang bang, biéu do hoidc bing cong thirc. ..
Néu y 1a ham s6 cuia x ta c6 thé viét y = f(x), y = g(x).... Chang han, v41 ham so
dugc cho badi cong thire y = 2x + 3 ta con ¢6 thé viet y = f(x) =2x + 3

Kién thirc 95n nh¢
Cho ham s6 y = f(x), néu mg voi x = a ta c6 y = f(a) thi f(a) duoc goi la gia tri cua
hamso y=f(x)taix=a

Bang s6 liéu sau ddy duoc goi 1a mot bang gia tri ctia ham sd y = f(x)

X b

a C
f(a) f(b) flc)

y = f(x)

Vidu 1: Cho ham s y = f(x) = -4x + 5

a) Tinh f(2); f(-4)
b) Léap bang gié tri ciia ham s6 x lan luot bang -3; -2; 0; 1; 3
Huréng dan gidi
a) Thay x =2 va x = -4 vao f(x) ta c6:
f2)=-4.2+5=-8+5=-3
f(-4)-4. (-4)+5=16+5=21
b) Cho x lan luot béng -3;-2; 0; 1; 3, ta c6 bang gia tri cia ham s6:

X -3 -2 0 1 3

17 13 5 1 -7

y=fx)=-4x+5

BAI TAP CO BAN



Céc gié tri tuong trng cua hai dai lugng x va y dugc cho trong bang sau:

X

-3

2

2

1

1

W

y

-6

4

14

-2

2

Dai luong y ¢6 phai 1a ham s cua dai lwong x khong?




